

阿里巴巴或赴港上市

控制权成核心因素



私人持股约 7.43%，加上其余七名管理层共持有 10.38%，但并未披露是普通股还是优先股。另一方面，雅虎及软银两大外资股东则各持约 24% 和 36.7%，远高于马云的持股量。由于四人董事会架构中，阿里巴巴管理层占两席，雅虎及软银各占一席，因此，多年来马云仍掌握着控制权。

按照港交所的规定，在香港上市的企业，只能为单一股权结构，即所有股票权拥有相同的表决权，故大量具有 Dual-Class Structure(双重股份结构)的企业为了保住控制权，往往会选择于美国上市。

因此，有分析认为，假如阿里巴巴选定在香港上市，因估值不达标未能向雅虎回购股份，再加上港交所前述规定，届时马云可能会失去对阿里巴巴的控制权。

但是，一名不愿具名的法律人士在接受记者采访时说：“双重股份结构的公司有很多，阿里巴巴并非第一例。尽管香港监管机构开绿灯的可能性不大，但是假如股东之间对控制权有约定，监管机构也会尊重。”他认为，阿里巴巴为此放弃香港市

场的可能性不大。“这个说法很有可能是想在阿里上市前将水搅浑。”

另一名拟上市公司的 CEO 也对记者表示，阿里巴巴选定香港上市的可能性极大。“阿里巴巴此前在香港上市过，对政策和规定都十分熟悉。此外，美国监管机构对信息的监管都十分严格，阿里巴巴的业务模式可能会受到更大的考验。”

券商调研“影子股”

对于市场的猜测，李小加指出，香港上市规则体系在不断完善中，港交所欢迎并希望阿里巴巴到港上市，但决定权不在交易所，双方仍在讨论中，还没有可宣布的消息。

阿里巴巴官方最新的消息则来自集团新任首席执行官陆兆禧，7月9日，他在香港会见媒体时称，上市集资将主要用于并购方面，至于阿里巴巴何时上市以及在哪里上市，最终的决定人是阿里巴巴董事

局主席马云。

尽管各方猜测并无定论，但并不妨碍资本市场对阿里巴巴的高度关注和热炒。

一名资深券商研究人士向记者透露，多家券商和基金业人士近期已经密集开始对阿里巴巴相关的 A 股上市公司进行调研，包括星网锐捷、华测检测、内蒙君正等。

他预计，随着阿里巴巴 IPO 进程的逐渐深入，产业链配套、商业模式延伸、潜在并购的以及阿里巴巴集团的股东方等四类上市公司，将会出现持续性的主题投资催化剂。

不过，他坦言，投资者对阿里巴巴的上市地点并不关心，他们在乎的是其最终的定价。“即便选择在美上市，其市值参考 eBay 也能达到 800 亿美元左右，且阿里巴巴商业模式较 eBay 有更大的成长空间，全面的战略布局也应当享有更高的溢价。”

而给出这一市值参考的依据则是阿里巴巴强大的吸金能力。近日，其大股东美国雅虎财报披露，阿里巴巴集团 2013 年第一季度净利润为 669 亿美元，较去年同期的 22 亿美元增长了 200%。这是继去年第四季度之后，阿里巴巴连续第二个财季净利润超过腾讯。

与此同时，腾讯同期盈利为 4071 亿元（约合 6494 亿美元），比上一季度增长了 17.3%。而另一互联网巨头百度一季度净利润约 33 亿美元。

事实上，过去半年海外上市的互联网公司都受到各方资金的疯狂追捧，其中网易半年股价上升近 4 成。

投资银行界人士指出，由于 IPO 一般上市程序需时约 3 个月至 5 个月。因此，若阿里巴巴选定来港上市，今明两周将是阿里巴巴向港交所入表的最后窗口。如果阿里巴巴未能提交申请，则有可能改为美国上市或推迟上市时间。

光大挂牌转让申银 3.5 亿股股权

■ 陈海翔 报道

截至 8 月 7 日，全国股转系统正式挂牌企业已达 272 家，总股本超过 81 亿股。

根据上海联交所发布的信息，本月，申银万国证券第三大股东中国光大集团正式挂牌转让其所持有的 35 亿股股权。由于此番转让涉及的股本及转让金额较大，光大集团这一动作再度引发市场对于汇金系券商资产整合的关注。

转让或与 IPO 有关

根据上海联交所发布的信息，本月 5 日，中国光大集团在该交易所挂牌转让所持 2 亿股申万股权，占申万总股本的 2.98%，挂牌价格为 92208 万元，折合每股 461 元；本月 6 日，中国光大集团再次挂牌转让 1.5 亿股申万股权，占申万总股本的 1.79%，挂牌价格为 69156 万元，折合每股同为 461 元。资料还显示，作为公司第三大股东，中国光大集团目前在申万的持股比例为 12.51%。

市场人士注意到，这是自 2011 年底中央汇金公司与上海国际集团完成股权转让后，市场上出现的最大一笔申万股权转让信息。同时，这又是出自公司主要股东之手，难免引发市场对其 IPO 提速的联想。面对记者的求证，申万相关部门负责人没有给出肯定的回复，但市场有关申万的上市传闻也非空穴来风。

实际上，自从 2011 年底“一参一控”问题解决后，业内普遍认为申万上市道路上的最大障碍已被清除。其董事长丁国荣随后在公开场合表示，“要把申银万国建成一家‘国内领先、国际知名的证券控股集团’，为实现全球金融服务商的远景目标打下坚实基础。到 2013 年，目标要基本形成证券控股集团框架，力争实现公司上市。”公司高层这一表态，被视作申万内部冲刺 IPO 的发令之举。联想到近期公司的高层变动，这一目标似乎变得越来越近。

分析人士指出，尽管前几年申万传统业务经历了一些下滑，但作为老牌大型券商，申万的“家底”仍然殷实，满足 IPO 条件绰绰有余。

仍存不确定因素

申万满足 IPO 条件绰绰有余，并不意味着 IPO 之路就一定一帆风顺。业内人士指出，这家老牌券商目前面临的不确定因素仍然明显。

首先是集团内部整合问题。“变身”央企后，申万与银河、中投、齐鲁、中金等同为汇金旗下证券公司。早在银河证券赴港上市前，坊间有关汇金系券商的整合传闻就不绝于耳，几家老牌券商到底“谁并谁”也成为市场热议话题。随着今年上半年银河证券率先“特批”上市，几家大券商的竞争格局发生了微妙变化。有观点认为，这实际上已大大降低其它几家券商独立上市的可能性。

一位熟悉申万的人士说：“对于汇金而言，申万只是其金融资产的一部分，其独立上市的重要性和迫切性并不突出。公司近年来部分业务排名下降，短期内上市有一定困难。这从申万迟迟不上报 IPO 方案就能看得出来。”

其次，市场低迷也是申万上市面临的客观阻碍。与其它拟上市券商类似，券商股目前并不稀缺，市场前景不容乐观。以申万为例，在中国光大集团上述股权抛出之前，上海联交所有关申万的股权转让信息已不鲜见。然而，之前中国航空技术国际控股有限公司和中国航空技术上海有限公司两家股东拟转让的两笔申万股权，最终均告“流拍”，显示出市场人气寡淡。

此外，自上市计划一再推迟以来，股东抛售申银万国股权的挂牌价格一路下行。2008 年 2 月，华能资本拟出售申银万国股权，当时挂牌价折合每股 10 元；2008 年 8 月末，华能资本下调挂牌价至每股 868 元，依旧流拍；直到 2010 年 3 月，该笔股权才以折合每股 6 元的价格成交。中国航空技术国际控股有限公司去年 12 月 7 日挂牌转让的价格又降至每股 537 元，此番光大集团的甩手价格更是低至每股 461 元。

系统挂牌迎高峰

从 8 月 5 日开始的连续 4 天内，全国股转系统将有 31 家企业密集挂牌，其中仅 8 月 8 日有 22 家企业正式挂牌。截至 8 月 7 日，全国股转系统正式挂牌企业已达 272 家，总股本超 81 亿股。今年 7 月以来，监管部门、运管机构以及主办券商、拟挂牌企业都在加快工作节奏。

一位接近全国股转系统的人士告诉记者：“此前，全国股转系统组织了一次受理备案相关工作的压力测试。目前，全国股转系统从受理企业挂牌申请，到确认备案的周期约为 40 个工作日。”监管部门、运管机构正全力以赴为扩容积极准备，主办券商开始大范围寻觅潜在挂牌企业，国家高新区拟挂牌企业也纷纷加快申请挂牌的速度。

全国股转系统公司总经理助理隋强表示，全国股转系统公司对企业挂牌申请的受理、审核、备案等工作已步入规范化。目前，全国股份转让系统正认真落实国务院和中国证监会的要求部署，包括制度、组织、技术及市场动员等各方面工作准备已基本就绪，可随时迎接面向全国的申报受理工作。

广弘控股设立 小贷公司获批

上市房企集体“逼宫” 再融资需求近百亿

■ 赵婷 报道

据不完全统计，7 月份的一周内，就有金丰投资、宋都股份、迪马股份、新湖中宝、中弘股份与荣丰控股等 6 家上市房企因筹划重大事项集中宣布停牌。

而在此之后，更多的上市房企也抛出了酝酿已久的再融资方案。8 月 2 日，新湖中宝抛出 55 亿元的再融资计划，海印股份 834 亿元的再融资计划也随之出炉。如果说新湖中宝募集资金用于棚户区改造的特殊性只是引起市场猜测的话，那么 6 月宋都股份公布的 15 亿元定增预案投向商品房建设则是进一步透露了再融资开闸的信号。

宋都股份的增发预案显示，拟以 48 元/股的价格，非公开发行不超过 3.13 亿股，募集 15 亿元资金，将投向南

京南郡国际花园项目、杭州东郡国际三期项目和补充流动资金。其预案显示，南京和杭州的这两个项目均为刚性需求的商品住房项目。

继而，冠城大通也宣布了 18 亿元的可转债融资方案。至此，据统计，抛向资本市场的房企再融资金额已经高达 9634 亿元。而这仅仅只是开始，不仅是中小上市房企，作为房企巨头的“招保万金”也按耐不住内心的“冲动”，招商地产紧随其后发布了“股份购买资产”的重大事项，金科股份也因筹划重大事项宣告停牌。

尽管一众上市房企发布的仅是预案，但是，市场却这一情况给予“热情的拥抱”。8 月以来，房地产板块持续上涨，走出了一波强势行情，包括亿城股份、中宏股份等多支个股表现抢眼。

(接 4 版) 为了吸引金龙投资建厂，阿拉巴马州托马斯维尔市市长谢尔顿·戴、律师乔治·哈里斯，美国联邦的赛森斯、谢尔比参议员和其他两名阿拉巴马州籍的众议员 Terri Sewell 女士、Jo Bonner 先生一起对金龙大力支持。

在从联邦层面上立法对冲反倾销税的难度太大，耗费时间也过于冗长的情况下，他们就设法从州立法入手，力促该州议会参议院通过“阿拉巴马关税补贴法案”，并于 2011 年 7 月 1 日生效。

按照该法案，外资企业只要符合对阿拉巴马州直接投资超过 1 亿美元、创造超过 100 个就业岗位等相关条件，就可获得州政府的税收减免，并给予企业 2000 万美元的补贴，以此对冲企业在美海关遭受的反倾销税。金龙集团出访考察阿拉巴马州时，赛森斯、谢尔比和其他两名阿拉巴马州籍的众议员 Terri Sewell 女士、Jo Bonner 先生等出席签约新闻发布会，并发表讲话，称赞项目建设对该州的利好。

目前，该项目建设正在进行中，第一条生产线将力争在年底投产并交付运营。

受到鼓舞的应诉团队继续申诉，

2012 年 3 月 20 日，金龙铜管集团第二次向美国商务部(DOC)申请行政复审，复审期间为 2011 年 11 月 22 日至 2011 年 4 月 30 日，当年的 9 月 20 日，美国商务部(DOC)宣布对来自金龙集团墨西哥子公司无缝精炼钢管材反倾销调查行政复审终裁结果：复审 2 期本公司墨西哥子公司反倾销税率为 0%。

对国内的金龙铜管集团的有关

裁定发布后满一年，美国商务部依利害关系人申请进行年度行政复查的结果而定，该行政复查同时将作为复查结果发布后次年，预估反倾销税保证金的标准。

鉴于此，从 2012 年 2 月开始，金龙集团委派财务总监陈智伟成立反倾销应诉团队，负责应对美国商务部对其进行的年度行政复查。在美国律师和反倾销顾问协助下，金龙反倾销团队在正常办公时间以外，不眠不休地解答美国商务部提出的问题，并按美国商务部要求提供相应的核算表格，从大量的文件资料及销售合同中，没有发现金龙任何的“倾销”痕迹。

对墨西哥金龙公司，金龙应诉团队在 2012 年 2 月 6 日第一次向美国商务部(DOC)申请行政复审，复审期间为 2010 年 11 月 22 日至 2011 年 4 月 30 日，当年的 9 月 20 日，美国商务部(DOC)宣布对来自金龙集团墨西哥子公司无缝精炼钢管材反倾销调查行政复审终裁结果：墨西哥子公司反倾销税率为 0%。

更为重要的是，在 2010 年 11 月 22 日到 2011 年 10 月 31 日这个周期的终裁税率裁决为零后，美国市场开始真正向金龙敞开。从 2013 年 6 月 12 日起，金龙集团将以中国金龙、墨西哥金龙及正在建设的美国金龙为主体，形成“三足鼎立”之势，向美国市场直面直入。

在接受记者采访时，李长杰表示：

“各级政府对我们的支持十分重要，政府支持我们，我们就要勇敢地捍卫自己的权益，拿起法律武器捍卫自己的权益。人在任何艰难困苦情况下，都要相信会走向光明，问题是是否可以达到。一个企业无论大小，在国外遇到反倾销，也要走自己的路，怎么找到自己的路？除了政府的支持，全靠我们的智慧。”

对国内的金龙铜管集团的有关

叶静 王文佳 报道

小贷公司好似一阵旋风，席卷 A 股公司。8 月 6 日广弘控股发布公告称，近日公司收到广州金融办通知，同意公司发起设立的弘信小额贷款有限公司开业。

广弘控股出资 6000 万

广弘控股公告称，公司早在 6 月 20 日就收到广州市越秀区金融办印发的《关于同意设立广州弘信小额贷款有限公司的通知》，文件表明，经现场检查，弘信小贷公司已办理营业执照、税务登记证、组织机构代码证，营业场所办公设施完善，已安装省金融办非现场监管系统，同意弘信小贷公司开业。而近日公司收到广州金融办同意开业通知，则标志着弘信小贷公司可正式开门营业。

据悉，今年 3 月 14 日广弘控股董事会同意公司作为发起人，与其他 2 名法人股东和 2 名自然人股东共同投资，发起设立广州弘信小额贷款有限公司，注册资本为 2 亿元，广弘控股拟以自有资金出资 6000 万元，占比 30%。

广弘控股为广弘资产经营有限公司旗下唯一上市平台，目前主营业务形成了以肉类食品供应为主和教育出版物发行辅的业务格局，拥有华南地区最大的冷库资源，冻品销售占广州市场的 70%。今次获准设立的弘信小贷公司主营业务为办理各项小额贷款业务及其他经批准的业务。7 月 24 日，广弘控股已收到广州市工商局发来的《企业开业通知书》，核准了弘信小贷公司的设立。

广弘控股认为，成立弘信小贷公司的目的在于提高公司资金使用效率，获得相应的收益，在改善公司盈利结构的同时，又能释放一定社会效应，有利于提升公司整体竞争力。

上市公司扎堆“小贷”

由于小贷公司的经营模式是将资金出借谋取利息，对于投资小贷公司的上市公司来说，实质上是将这部分投资用于取得利息性收益。因此，投资规模不大的小贷公司相对较高的利润率，对上市公司具有很强的吸引力。小贷公司的“低门槛，高利润”，也让上市公司扎堆介入。记者根据同花顺数据统计得知，目前沪深两市已有 150 多家上市公司涉足小贷业务。

据了解，不少小贷公司甚至成为上市公司赚钱的“金鸡”。数据显示，澳洋顺昌控股的张家港昌盛农村小贷公司，2012 年期末贷款净余额约 496 亿元，较 2011 年末略有增长；实现营业收入 953968 万元。为澳洋顺昌贡献净利润 237692 万元，同比增长 89%，相当于澳洋顺昌全年净利润 103752 万元的 20%。